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Aqua+ uit Goor stelt beurzen voor Saxionstudenten beschikbaar

Maandag 29 juni ontvingen twee Saxionstudenten de Aqua+ Studiebeurzen voor onderzoek naar brandveiligheid. Ruben Burink uit Almelo en Marleen Vossestein uit Krimpen aan de IJssel gaan onderzoek doen naar rookverspreiding in gebouwen. Op de Safety Campus in Enschede ontvingen beide studenten de beurs van 2.500 euro ieder, uit handen van de heer Walhof, directeur-eigenaar van Aqua+. 

Marleen en Ruben voerden al eerder succesvol onderzoek uit naar brandveiligheid. Marleen, derdejaars student Forensisch Onderzoek van de academie Life Science, Engineering & Design, onderzocht de brandveiligheid van de Markthal in Rotterdam. Ruben, derdejaars student Bouwkunde aan de School of Business, Building & Technology en lid van de vrijwillige brandweer, onderzocht brand in passiefhuizen (zeer goed geïsoleerde woningen). Ze werden voor de beurs geselecteerd op basis van een goed plan van aanpak voor nader onderzoek.

Aandacht voor brandveiligheid
De heer Walhof, initiatiefnemer, wil met de Aqua+ beurs het vakgebied brandveiligheid onder de aandacht brengen bij studenten. Door brandonderzoek ontstaat er steeds meer kennis over het verloop van branden en brandveiligheid. “De beurs is een extra stimulans voor studenten om onderzoek te gaan doen naar brandveiligheid. Ik hoop dat er over een paar jaar een aantal vakmensen zijn die alle kennis hebben van brandveiligheidssystemen, specifiek over sprinklerinstallaties.”

Verder onderzoek
De studenten gaan het toegekende bedrag besteden aan verbredend of verdiepend onderzoek naar rookverspreiding. Marleen: “Ik vind het ontzettend leuk dat ik door middel van de beurs de kans krijg om me verder te kunnen verdiepen in brandveiligheid.” Ruben: "Mijn interesse ligt bij brandveiligheid sinds ik de bouw met de brandweer kan combineren. Door deze studiebeurs kan ik mijn kennis verbreden, en mijn onderzoek op het gebied van brandveiligheid verbeteren. Ik hoop uiteindelijk ook een baan te vinden binnen het vakgebied brandveiligheid."
Ruud van Herpen, lector brandveiligheid in de bouw bij Saxion, is begeleider van de onderzoeken van Ruben en Marleen. Hij benadrukt hoe bijzonder het is dat de heer Walhof vanuit het MKB een dergelijke beurs uitreikt. Hij hoopt dat de beurs een aanzet geeft voor duurzame brandveiligheid. “Naast de veiligheid van personen is ook milieuschade, imagoschade en bedrijfscontinuïteit van belang. Dat wordt nogal eens vergeten!”

Brandweer Twente juicht het initiatief toe. "We zijn blij met de aandacht vanuit het bedrijfsleven voor brandveiligheid. Het is mooi dat we de uitreiking gezamenlijk konden doen", aldus Ronald Pellewever, sectorhoofd brandveiligheid bij Brandweer Twente. 
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